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Protokoll Gemeinde Filsum

über die Sitzung des Gemeinderates Filsum (RAT-F-14-2023) am Montag,
25.09.2023,Samtgemeindeverwaltung, Rathausring 8-12, 26849 Filsum.

Beginn: 19:30 Uhr, Ende: 21:40 Uhr

Anwesenheit:

Mitglieder
Herr Renke Gastmann
Herr Bernhard Gathen
Herr Gert Hicken
Herr Wolfgang Hille
Herr Rainer Jürgens
Herr Folker Martens
Herr Holger Schulte
Herr Ulf Thiele ab TOP 9 anwesend
Frau Gesa Zimmermann
Herr Ralf zum Buttel

Von der Verwaltung
Herr Christoph Busboom
Frau Astrid Collmann

Tagesordnung:

Öffentlicher Teil

1. Eröffnung der Sitzung
2. Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der

Beschlussfähigkeit
3. Feststellung der Tagesordnung
4. Genehmigung des Protokolls vom 13.06.2023
5. Bericht des Gemeindedirektors über wichtige Angelegenheiten der

Gemeinde und über wichtige Beschlüsse des
Verwaltungsausschusses

6. Unterbrechung für die Einwohnerfragestunde bei Bedarf
7. Beratung und Beschluss über eine Neufassung der

Hundesteuersatzung DS-F-17-0130
8. Beratung und Beschluss über die Gewährung eines Zuschusses an

die Jungschar Filsum DS-F-17-0129
9. Anträge und Anfragen
10. Unterbrechung für die Einwohnerfragestunde bei Bedarf
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Zu den Tagesordnungspunkten:

Öffentlicher Teil

1. Eröffnung der Sitzung

Bürgermeister Gathen begrüßt die Ratsmitglieder, die zur Ratssitzung dazugekommen
sind und eröffnet die Sitzung um 20.10 Uhr.

2. Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Beschlussfähigkeit

Die Ratsmitglieder Ralf Collmann, Erika Focken, Insa Jelden-Garrelts und Ulf Thiele
fehlen zu Beginn der Sitzung entschuldigt. Die ordnungsgemäße Ladung und die
Beschlussfähigkeit werden festgestellt.

3. Feststellung der Tagesordnung

Der Tagesordnungspunkt 9 – Beschluss über die Verwendung der alten Apple iPad´s
aus dem Gemeinderat Filsum mit der Drucksache DS-F-17-0097 - wurde bereits im
Verwaltungsausschuss mit neuer Drucksache beschlossen und kann dadurch von der
Tagesordnung genommen werden.
Die weiteren Tagesordnungspunkte verschieben sich entsprechend.
Mit dieser Änderung wird die Tagesordnung einstimmig festgestellt.

4. Genehmigung des Protokolls vom 13.06.2023

Das Protokoll der letzten Sitzung vom 13.06.2023 wird einstimmig genehmigt.

5. Bericht des Gemeindedirektors über wichtige Angelegenheiten der Gemeinde
und über wichtige Beschlüsse des Verwaltungsausschusses

 Gemeindedirektor Busboom berichtet über einen Termin vom 14.09.2023, an
dem die Nachbarn aus dem Buxbarger Weg eingeladen waren. Herr Busboom
und Herr Herzog haben den Anwesenden den BPlan bezüglich der Planungen
des Verbraucher-Marktes vorgestellt.
Am 18.09.2023 wurde von den Anwohnern eine Liste mit Einwänden gegen das
Vorhaben bei der Verwaltung eingereicht.
Derzeit befindet sich die Gemeinde Filsum in der 1. Stufe der vorzeitigen
Beteiligung.

 Gemeindedirektor Busboom berichtet den Anwesenden über ein Schreiben des
Vorstandes Sportvereins Blau-Weiß Filsum e.V., das ihm vorliegt. Darin bedankt
sich der Vorstand für die beantragte finanzielle Unterstützung zur Sanierung des
Vereinsheims. Herr Busboom gibt den Dank an die Ratsmitglieder weiter.

 In der Gemeinde Filsum wird das erste Solardach zum Lagen von E-Autos in der
Samtgemeinde Jümme geplant.

 Es wird sich nach Bauvorhaben der Diakonie in der Gemeinde Filsum erkundigt.
Gemeindedirektor Busboom teilt mit, dass es im Hause der Diakonie einen
Beschluss gibt, dass Planungskosten im Haushaltsjahr 2024 verankert werden,
für ein Grundstück in der Gemeinde Filsum.
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6. Unterbrechung für die Einwohnerfragestunde bei Bedarf

Es sind keine Einwohner zugegen.

7. Beratung und Beschluss über eine Neufassung der Hundesteuersatzung DS-F-
17-0130

Der Gemeinderat folgt dem Beschlussvorschlag des Verwaltungsausschusses und
beschließt einstimmig den Entwurf der Hundesteuersatzung (Stand 03.07.2023). Die
Satzung tritt zum 01.01.2024 in Kraft.

8. Beratung und Beschluss über die Gewährung eines Zuschusses an die
Jungschar Filsum DS-F-17-0129

Der Verwaltung liegt ein Antrag der Jungschar Filsum vor, mit der Bitte die Anschaffung
drei neuer Bierzeltgarnituren zu bezuschussen.
Der Gesamtanschaffungspreis beläuft sich auf insgesamt 449,97 €.

Im Ergebnishaushalt 2023 ist kein Ansatz für eine Zuschussgewährung vorhanden. Der
Zuschuss könnte allerdings aus den Mitteln des Funkmastfonds gewährt werden.

Der Gemeinderat Filsum schließt sich dem Verwaltungsausschuss an und beschließt
einstimmig, 2/3 des Kaufpreises jedoch maximal 300,- Euro zu gewähren.

9. Anträge und Anfragen

 In der Straße „An der Bahn“ in Höhe der Firma B&F ist ein Gullideckel
gebrochen.

 In dem Zusammenhang wird auf das Online-Beschwerdemanagement, welches
unter OpenRathaus zu finden ist, hingewiesen.

 Es wird sich nach Absplitterungsmaßnahmen zum Winter hin erkundigt. In der
Busboomsfehner Straße befinden sich mehrere Schlaglöcher, die vom Regen
wieder ausgespült sind.

 Es wird hinterfragt, wie es sich mit den Schäden verhält, die durch die
Baufahrzeuge der Firma, die die Gasleitungen verlegen, entstehen. Herr
Busboom teilt mit, dass es Vorher-Nachher-Aufnahmen geben wird und die
weiteren Maßnahmen vertraglich geregelt sind.

 Auf der Höhe des Hauses Busboomsfehner Straße 31 sind Kratzer in der
Asphaltdecke, die durch das Abladen eines Baggers entstanden sind. Der neue
Kollege vom Bauhof wird sich ein Bild davonmachen.

 Bei der Bereisung des Bau- und Planungsausschusses wurde die Situation am
Buswendeparkplatz erörtert. Es wird hinterfragt, ob schon Maßnahmen
umgesetzt wurden. Bisher ist das noch nicht der Fall.

 Bürgermeister Gathen spricht den Jümmetag, der am 10.09.2023 unter anderem
am Buswendeparkplatz stattgefunden hat, an. Er richtet seinen Dank an die
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vielen Beteiligten, die zu der gelungenen Veranstaltung beigetragen haben.

10. Unterbrechung für die Einwohnerfragestunde bei Bedarf

Dieser Tagesordnungspunkt entfällt.
Bürgermeister Gathen schließt den öffentlichen Teil und eröffnet zeitgleich den
nichtöffentlichen Teil um 20.50 Uhr.

Bürgermeister Gemeindedirektor Protokollführer

[Gathen] [Busboom] [Collmann]


